

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemán veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejemán veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznauila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat: 12 kr., če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.
Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.
Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 281.

V Ljubljani, v petek 5. decembra 1884.

Letnik XII.

Moderna zgodba ali faliment.

V nekem kraju na Kranjskem so fabrike ali boljše rečeno, kovačnice, ki so pred nekaj desetletji veljale 30—40 tisoč gld. Pred dvema letoma je te fabrike kupil neki Dunajčan; koliko je dal za nje, mi ni znano, ali iz tega, da je plačal, kar iz gotovega vira vem, 15 tisoč percentualnih pristojbin, smemo sklepati, da je kupnina znašala 300—400 tisoč gld. Mož je bil star, bolehen in menda v tej fabrični stroki ne dosti izveden, ker so delavci vedno tožili, da gre zdaj vse narobe. Uradnikov je imel pet, nekaj časa šest, ki se, izvzemši enega, za cerkev niso nič menili. Kake razmere so bile med delavci, katerih je bilo okoli 70, je dosti, da povem, da jih je pet v očitnem priležništvu živelo. Blagajnica je bila večidel prazna; zato delavci navadno niso svoje plače v mesecu dobivali, pač pa so se jim dajale ob tednu marke, za ktere so dobili v fabriški štacuni vse, kar je delavcu treba za živež, se vé, vse jako drago. Dostikrat je manjkalo potrebnega materijala in delavci so morali počivati večasih po več dni; prigodilo se je pa tudi, da so v nedeljo delali.

Letos v septembru je fabrikant kar naenkrat faliral; pravijo, da znaša pasiva 600 tisoč gld. Število delavcev se je jelo krčiti, a ostalo jih je še dosti, ker so mislili, če posestnik falira, pa drugi pride. Začetkom novembra se je naznanilo uradnikom, da so z novim letom odpuščeni. Kmalu potem, v drugi polovici novembra, pa tudi delavci zvedó, da jim bo treba kopita pobrati — čez štiri najst dni. Sveti Miklavž bo menda ta osodni dan. Nič se ne vé, kdo bo kupil, kdaj se bo, če se sploh bo, zopet začelo delati. Vse fabrike so zdaj cenjene dobrih 100 tisoč gld.

To je ob kratkem vsa zgodba. Priobčili smo jo brez imenovanja kraja in oseb, ker nam ni za osebnosti, ampak za stvar. Priobčili smo jo brez komentara, ker mislimo, da je ta zgodba sama najboljši komentar sedanje dóbe. Kaj hočejo delavci

začeti? Kam se hočejo zdaj v najhušem mrazu obrniti? Največ jih namerava iti na Štajarsko in Zgornje Avstrijsko. Kdo jim bo pot plačal, ker si niso nič prihranili ali prav za prav nič prihraniti mogli. Kdor je sam, se bo že še kam kako vtaknil, a kdor ima ženo in otroke, ta je revež, da se Bogu usmili. Nekteri nimajo nič zimske obleke; eden se je pri delu ranil tako, da so mu zdaj tedni izšteti in vendar od fabrike nikakoršne podpore ne dobi.

Čez koga naj se nesrečni delavec pritoži? Ali čez podzvetnika? Ali ta je morebiti popolnem postavno ravnal in je morebiti zdaj tako nesrečen kakor delavec. Ali čez konkurencu? A konkurenca je vsem potrebna, onemu, ki kupuje, ker brez nje bi moral predrago plačevati; trgovcu, ker brez nje bi bil preveč zanikern; delavcu samemu, ker bi se brez nje tako ne izuril. Pritožiti se more le čez konkurencu, ki ne pozná nikakoršnih mej in to kar je napravilo konkurencu neomejeno, je naša od Boga odpadla dóba, ki ima za svoj najvišji namen služiti mamenu, kopiciti bogastvo.

Te neomejene konkurence ne moremo bolj označiti, kakor če navedemo, kar piše o njej Francoz Jules Morel: „Kako se more gospodarstveni cirkulaciji, potrebna konkurenca spraviti v normalni tir? Bog nam je to postavo zmernega gibanja razodel, ktere bi človeška modrost ne bila mogla najti. Ta postava obstoji v zapovedi nedeljskega počivanja in v prepovedi obrestij. Vaši najbolj slavljani možje niso tega razumeli; odpravili so nedeljsko posvečevanje in dovolili obresti. Od tega časa sem gospodarstveno gibanje besno raste. Konkurenca dirja po svetu kot splašen konj; pod svojimi kopiti pomandra reveže in bogatine. Brez prenehanja, brez milosti in usmiljenja nadaljuje svoje klanje in bojišča pri Sedanu, Metz u in Wörthu so le male rane v primeri s krvjijo, ki jo konkurenca človeštvu vsak dan vzame.“

„Da, vi ste se smejali, da sv. Tomaž in drugi katoliški cerkveni učenci pravijo, da se z obrestno pogodbo prodaja čas, do kterega ima le Bog oblast in

kteri se ima rabiti le po pravilih, ki nam jih je Bog dal. Zdaj vidite, kam vas je prodani čas pripravil. Pri vas se mora vsak dan po 12, 15 ur delati. Uveli ste ponočno delo, vsled kterega telo in duša otrpnela. Pri vas delajo otroci obeh spolov, preden so razviti. Pri vas se dela ob nedeljah in trudite se, kolikor je v vaši moči, da bi imeli imeni brezbožnik in delavec enak pomen. Ali, ker je jemanje obresti v navadi, imate prav. Obresti hujskajo vaše v obrt vtaknene denarje, obresti, ki ob plačljivem obroku (fälligkeitstermin), ne pusté odšteti niti praznikov, niti noči, niti kaj družega. „Urà, mrtvi naglo jezdarijo“. Ali obresti še nagleje. Vaši denarji vam morajo od moža, od mašine, od ure obresti dajati. Vaš kapital ne spi, zakaj bi njegovi hlapeci spali? Ti sam, podzvetnik, le priznaj, da ne spiš v tej strašni skrbi zaradi obresti in konkurence, ki te vedno dalje hujskajo.“

„In vendar je cerkveni nauk te kazni prerokoval in ž njimi žugal.“

„Cerkvena prepoved obresti vravna konkurencu. Kdo si najbolj prizadeva ceno znižati? Tisti, ki se sam vrini. In kdo je ta? Oni, ki ni niti podedoval, niti ima zadostnega kapitala, da bi obrt pričel, in tudi nima toliko zaupanja, da bi si dobil premožnega deležnika; mora tedaj svojo nezadostno posest zastaviti in proti tej zastavi dobi kredit, obrestno posojilo. To je ona umetnost, s katero se sredstva s početka podvoje. Razvidno je, da mora ta, ki na posodo vzame, biti še enkrat tako predrzen, kakor oni, ki brez dolga začne. Vagati mora to, kar je njegovo in to kar ni njegovega. On je prav tisti, ki je znašel bankerot. Ali, akopram ga je znašel, mu vendar ni nič boljše pri srei, kot izogniti se mu in zategadelj hiti in dirja, ker mu je bankerot vedno za petami. Kdor začne s svojim denarjem, mu ni treba obrestí plačevati in zategadel z delavci ložje mileje ravná. Kdor pa s tujim denarjem začne, mora tekmovali z drugimi in od svojega dobička plačevati upniku. Predrzneji mora biti v svojih povzetjih bolj neusmiljen do delavcev, bolj skop

LISTEK.

Dvanajst večerov.

Pogovori doktorja Junija z mladim prijateljem.

(Dalje.)

Enajsti večer.

M. Ne zamerite, g. doktor, danes sem došel malo prekasno, tam dol na cesti sem srečal dva pijanca; kakor dve zverini sta se trgala in klala, komaj smo ju strgali raz sebe. Res, strašen je človek, ko se odpove pameti.

J. Imam že pripravljeno pismo; zdaj pa le sedi semkaj zraven mene in poslušaj: O kratkovidni brezverci, je bilo li treba pribežati k idealizmu, da razumete in razlagate Preširna in tako iz revnega človeka naredite boga (malika), kterega mladina moli in posnemaj! Nam pa, da Preširna razumemo in tolmačimo, ni treba veliko modrovati. Mi vemo, da je človek bistvo iz duše in telesa sestavljeno. Primerno dostojnosti človeške narave je, da je telo, materija, popolnoma pokorno duši, ki je v človeku blaži princip. A skušnija nas uči, da to ni tako in ker ni tako, smatra človeštvo to nerednost kot madež človeške narave; kršćanstvo pa pravi: to je kazen

izvirnega greha. Ker se je duh uprl Bogu, se je v kazni temu uporstvu tudi v človeku telo jelo upirati duhu. Po izvirem grehu je mesen princip prevladajoč duhovemu: materija in njeno poželenje prehití duha, ga hoče vidno podjarmiti in njegova dejanja določevati in le kdor vstrajno in več časa mrtviči telo in neredno poželenje, se mu počasi posreči telesnost ukrotiti in jo duhu podvreči; popolnoma sicer prav redko ali celo nikakor ne v tem življenju, izvzemši morda največe svetnike; kdor pa mesenosti ne mrtviči, da jo celó morda skrbno goji, se nagnjenju povsod udaja, nikdar poželenju ničesar ne odreče, v tem se poltost čedalje bolj ukrepi in duha obdá s sponami vedno trdnjšimi. Prosta volja obnemore nasproti krepkim naskokom zdivjane mesenosti, nazadnje se jim ne more že več ustavljati, poltost popolnoma gospodari in vleče voljo, kamor se nagne. Kako resnično nam pesnik sam ta žalostni stan človekov opeva na samem sebi:

Pogledi, misli in želje goreče!

Vam prostost dam, ker zdravja nimam upa:

Hodite, kamor vedno sla vas vleče,

Vpijanite od sladkega se strupa,

Ki mi razdjal srce bo hrepeneče.

In:

Otrpneli so udje mi in sklepi.

Ali pomniti je tu, da neredno nagnenje v človeku je mnogotero, kakor so mnogotere reči, ktere lahko poželi. V tem je poželenje očesa po denarji in bogastvu, v onem poželenje grla po jedi ali pijači, v tretjem je neredno spolno poželenje. In to poželenje je med vsemi drugimi najmočnejše, ker ima v človeški naravi sami podlogo in iz nje dobiva nagon, in tem teže je ukrotiti je in brzdati, ker počutke, v kterih se kaže to poželenje, so najbolj občutljivi in v njih se vsa mesenost v človeku kakor v svojem središču zbira. Zatoraj v tem ko človek vsako drugo nagnjenje lahko volji podvrže, tega navadno ne more, ker se mu rodi večkrat proti njegovi volji in traja dalje, kakor bi on hotel. In ako se to poželenje popolnoma uname, vsega človeka s seboj povleče s čarobno močjo, tako, da človek ni nikoli manj človek, kakor tedaj, gola žival. Človek navadno ni vsem tem raznim poželenjem udan, ampak zdaj temu, zdaj onemu. Toda vsak človek je že od narave posebno onemu poželenju podvržen in ta je njegova slaba stran. In ako tega ne kroti in mrtviči, ampak je goji in se mu udá, kmalo čez-nj zmore, si ga popolnoma podvrže, se polasti vseh njegovih tudi dušnih zmožnost. In tak ubogi človek noč ni dan drugega ne misli, kakor ugoditi svojemu poželenju.

